

撷英大文史 激扬主旋律

——记湖南省政协机关刊《文史博览》



湖南日报·新湖南客户端记者 朱永华

在全国文史期刊界,湖南省政协主办的《文史博览》俨然一道独特的风景。在阅读方式巨变的互联网时代,每期10多份的订阅量,表达着读者受众的忠诚和喜爱。61年来,作为湖南省“双十佳”期刊的《文史博览》,一直守望在大文史的精神家园,以文化人,激扬时代的主旋律。

重“三亲”讲“四性”

《文史博览》自创刊之始,就形成了“三亲”的风格,即历史人物事件由亲历、亲见、亲闻者来表达,以保证作品的“原真性”。1960年冬天,其创刊号组织了一批主题为“辛亥革命”的稿件,其中邀请了程潜撰文《辛亥革命前后回忆片段》,章士钊撰文《与黄克强相交始末》,保留下鲜活的历史素材。

“三亲”讲“四性”

《文史博览》自创刊之始,就形成了“三亲”的风格,即历史人物事件由亲历、亲见、亲闻者来表达,以保证作品的“原真性”。1960年冬天,其创

刊以来,《文史博览》秉持“四性”(史料性、思想性、知识性、可读性)原则,始终怀揣高度的历史责任感和家国情怀,旗帜鲜明反对历史虚无主义。近年来,《文史博览》打造了“特稿”“口述”“往事”等优秀栏目,围绕国内外具有重大影响的历史事件,推出一系列有影响力的报道。2018年《文史博览》选题“不忘初心:我与祖国共发展”,呼应了改革开放40周年的历史节点。今年4月,《文史博览》推出“学党史 讲故事”短视频栏目,100名政协委员倾情讲述了100个动人的红色故事。

拥抱互联网 打造话语共同体

从历史中如何找到最大公约数,从而打造话语共同体?进入新的时代,《文史博览》拥抱互联网,打破时空局限,以更加开放包容的姿态建立起匹配时代的产品体系。

省政协于2016年启动的“政协云”平台让《文史博览》开启了文史刊物的新局。2016年9月,《文史博览》邀请了国内知名新媒体人士参与旁观省政协会议政性常委会。2018年,《文史博览》开展“聚

焦产业扶贫,助力乡村振兴”系列直播活动,创新性组建了“力量湖南委员观察团”参与直播。如今,《文史博览》依托政协云平台,形成了音视频、活动策划、创意产品、图书出版等产品矩阵。

着眼“大团结”,与青年人互动“破圈”

新时代的期刊如何与青年群体“同频共振”?《文史博览》日常工作坚持政协“大团结、大联谊”理念,通过新的传播形式,增强青年对中国文化、社会主义协商民主制度的思想认同、理念认同。

2017年5月,《文史博览》围绕“我省历史建筑保护与利用”主题,组织高校青年学子开展长达4个月的“寻找身边古建筑”活动,团队深入永州、怀化、郴州、邵阳等地,外围通过网易直播参与的人数超过200万。“青春荷尔蒙”在协商语境中洋溢着青春气息。

2019年,《文史博览》主导策划了“寻韵湖湘—一港湘青年学子文化行活动”,来自香港浸会大学的青年学子来到湖南走访古村落,古物旧迹让香港青年学子对中国传统文化有了新的认识,增强了他们对国家、民族的认同感。

真、时、信、善、美

——实事求是精神与网络诚信建设论坛掠影

湖南日报·新湖南客户端记者 张福芳
通讯员 曹金

7月16日,长沙市岳麓山大学科技园科创港,高朋满座、嘉宾云集,2021中国网络诚信大会实事求是精神与网络诚信建设论坛在这里精彩上演。

如何用实事求是精神来加强网络诚信建设?多元化、分众化思想充斥互联网平台,媒体、互联网企业、高校如何应对?如何赋予实事求是精神新的时代内涵,助力建设网络诚信强国?论坛上,嘉宾们围绕这些观点,各抒己见,金句频出,赢得与会听众阵阵喝彩。

论坛分为两个环节,即主题演讲和论坛对话。

“在网络诚信、网络文化建设中,党的实事求是思想路线,同样具有重要的指导意义”“用实事求是精神来理解网络诚信建设,关键在于把握真、时、信、善、美五个字”

“实事求是,是主流媒体构建公信力的必由

之路”……在主题演讲环节,北京大学博雅讲席教授、中央马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会委员、首席专家顾海良,湖南大学中国文化软实力研究中心主任、中央马克思主义理论研究和建设工程首席专家张国祚教授,央视网党委书记、董事长钱蔚分别作主题演讲,他们引经据典,立足事实、结合热点,从不同侧面阐述网络诚信建设必须坚持实事求是精神。

在论坛对话环节,中国青年网副总编辑、青蜂侠负责人王海等5位嘉宾,围绕“网络诚信建设如何从实际出发,践行实事求是”这一主题进行了对话。美团网信与科技促进中心总经理、美团总编辑徐辉,用美团11年的创业经历说明,实事求是是必须顺应时代发展要求。

本次论坛由湖南省网信办、长沙市民政府、湖南大学共同主办,长沙市网信办、岳麓区人民政府、岳麓书院承办,岳麓山大学科技管委会协办。

湖南日报·新湖南客户端7月16日讯(记者 谢璐 金慧)今天,2021中国网络诚信大会分论坛——红色文化传承与网络诚信建设论坛在湖南党史陈列馆举行。

解放军报社原副总编辑、雷锋杂志总编辑陶克,中国人大新闻学院执行院长周勇,哩哩哇哈哈公共政策研究院院长谷雨等来自业界、世界的代表,围绕“红色传承、网聚诚信”主题畅所欲言。

“如果雷锋活在当今,他在这个网络时代会是什么样?”陶克在演讲中说,雷锋将会是一位讲好中国故事的高手,一位爱憎分明、敢于斗争的先锋,一位言行一致的网络诚信标兵。要用雷锋精神净化网络环境,结合新时代文明实践中心建设和融媒体中心建设,打造一支有信仰、有理想、有知识、有能力、有影响力的“网络红军”。

周勇认为,深入挖掘红色文化在德性涵养方面的独特价值,对网络诚信文化建设具有筑基培魂的作用。要运用新传播技术,发挥红色文化的独特魅力,助推社会公众国家情怀的培育。

谷雨基于“未来互联网内容的主流是视频”的判断,认为未来弘扬主旋律、正能量的主要方式是视频。通过大量生动鲜活的视频,能有效传播中国文化、讲好中国故事。

论坛还举行了对话,并启动2021年度湖湘好网民网络新风大典评选活动。

投资人招募公告

2020年11月25日,朱文坛、王慧以湖南速跃森建设工程有限公司(以下简称“速跃森公司”)不能清偿到期债务为由,向长沙市中级人民法院(以下简称“长沙中院”)申请对速跃森公司进行破产清算。长沙中院于2020年12月28日裁定受理对速跃森公司的破产清算申请,并于2021年2月22日指定湖南元律师事务所担任管理人。

为提高本案债权人的清偿比例,管理人拟处置速跃森公司的无形资产(建筑工程施工总承包壹级、市政公用工程施工总承包壹级等建筑企业资质)。现面向社会公开招募子公司股权投资人,报名相关事项公告如下:

1. 报名截止时间:本公告发布之日起至2021年7月21日17时止。

2. 报名方式:有意向报名者应及时联系管理人,详询报名材料,投资人需在报名时间截止前,向管理人邮寄提交报名文件,同时提交电子版报名文件,本次招募不接受现场报名。管理人收到投资人提交的报名文件,且投资人已按要求支付完毕投资保证金,视为报名成功。逾期未提交报名文件的,视为报名无效。

3. 报名文件邮寄地址:湖南省长沙市岳麓区梅溪湖天祥水晶湾西座217室

4. 管理人联系方式:张鑫 联系电话:18673112552

特此公告

湖南速跃森建设工程有限公司管理人

2021年7月16日

周佳

利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫必去。中国共产党百年奋斗历程,记录着一代又一代中国共产党人全心全意为人民服务的实践,诠释着“我将无我、不负人民”的崇高情怀,彰显着人民至上的价值理念。

明所从来,知所将往。在党史学习教育中,怀化市民政局从党的百年伟大奋斗历程中汲取智慧和力量,坚持学思贯通、知行合一,将学习成果转化为办实事、舒民忧、解民困的磅礴动能,以民生为本,以民愿为先,聚焦人民群众“急难愁盼”问题,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,全心全意为人民服务,知群众“冷暖”、解群众需求,切实做到“民有所呼,我有所行”,让人民群众的获得感更多、幸福感更强、安全感更实。

强化学习,“为人民服务”理念深入人心。心中有信仰,脚下才有力量。为进一步强化干部职工的初心使命,坚定干部职工“民政为民、民政爱民”的工作理念,怀化市民政局将学党史、悟思想、办实事、开新局贯穿始终,持续推进党史学习教育不断走心、走深、走实。

为确保学习教育全覆盖,怀化市民政局突出加强组织保障,在开展党史学习教育之初,便成立了由党组书记、局长任组长的党史学习教育领导小组,下设办公室,“我为群众办实事”实践活动组、指导组三个小组,从组织上保障各

湘鄂赣建立长江中游城市群医保部门省际协商合作机制

门诊费用跨省直接结算等7个政务服务事项将实现跨省通办

湖南日报·新湖南客户端7月16日讯(记者 王为薇 通讯员 欧阳振华)7月15日,湖南、湖北、江西三省医疗保障局在武汉共同签署《长江中游城市群医疗保障部门省际协商合作备忘录》(以下简称“《备忘录》”)。今后,门诊费用跨省直接结算等7个与老百姓息息相关的政务服务事项将实现跨省通办。

根据《备忘录》合作事项,三省将基于全国统一的医疗保障信息系统,推进基本医保参保信息变更、城乡居民基本医保参保登记、基本医保关系转移、异地就医结算备案、门诊费用跨省直接结算、医保定点医

疗机构基础信息变更、生育保险核定与支付等7个政务服务事项跨省通办,推行区域医保公共服务一体化;开展省本级职工医保省际协作,推行定点医药机构管理、参保人员信息变更、就医费用核查的跨省协办;共同强化医保基金监管,加强打击欺诈骗保的跨区域协作;推动医保业务协同,跨省共享医疗服务项目价格和药品、医用耗材交易价格信息;增进区域沟通交流学习,共同组织人员培训,协同开展重大课题研究,推进省会城市深化合作,不断提升三省参保群众获得感幸福感安全感。

拳拳初心暖民心

——怀化市民政局“我为群众办实事”活动持续走深走实、见行见效

项活动的顺利开展。不仅如此,该局党组书记还专门主持召开了全局系统动员会议,全面部署党史学习教育工作,精心制定了《关于开展党史学习教育的实施方案》和领导小组下设工作机构职责清单,从制度上保障了党史学习教育的目标明确、职责明晰、重点突出。

怀化市民政局通过丰富的党史教育形式,在局系统掀起了党史教育的热潮:以党组中心组学习为龙头,开展学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行四个专题研讨,以上率下,干部职工党史学习教育的积极性得到极大增强;创新开展专题宣讲、专题宣传、党史知识竞赛等活动,干部职工的理论素养得到极大提高;创新开展“光影铸魂”电影党课活动、红色教育基地瞻仰参观活动,“我为群众办实事”实践活动、“党旗在基层一线高高飘扬——以实际行动庆祝中国共产党成立100周年”活动等等,干部职工为民服务的实践能力得到极大提升。

一次次专题学习,一个个主题活动,怀化市民政局的党史学习教育“活”了起来,全系统为群众办好事、办实事的信念也更加坚定。

高位部署,“我为群众办实事”活动贯穿始终

学习成果最终还是要体现在实践当中。怀化市民政局坚持以“为民办实事”为下笔点,把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育重要内容,做到学史力行、知行合一,切实把学习成果转化为实实在在的担当作为。

为了真正把好事办实、把实事办好,怀化市民政局专门印发了《关于在党史学习教育中开展“我为群众办实事”实践活动中开展“解忧暖心传党恩”重点民生实事指南》,对实践活动中存在的具体问题明确了路径和方向。

怀化市民政局高标准谋划制定了“我为群众办实事”实践项目清单,集中推出一批惠民利民的实招硬招,大力开展“1+7”专项为民办实事行动,即开展“解忧暖心传党恩”重点民生实事行动、“我为企业减负担”行动、“新时代新社区新生活”服务质量提升行动、“保护地名文化、记住美丽乡愁”乡村地名信息服务提升行动、“残疾人两

项补贴资格认定申请‘跨省通办’”行动、“关爱老人、享受美好生活”行动、“事实无人抚养儿童关爱工程”、基层社工站“禾计划”,要求各责任科室准确把握主要目标,精准聚焦重点任务,切实加强组织领导,进一步细化措施、压实责任,把好事办实,把实事办好,不断增强强职工群众感党恩、听党话、跟党走的自觉性和坚定性。

重点突出,“急难愁盼”问题一一化解

为群众办实事、解难题,关键在于一个“实”字。

怀化市民政局结合民政职责,以解决民政服务对象“急难愁盼”堵点难点问题为“切口”,从最困难群体入手,从当前最具体工作抓起,把实事办到了群众的心坎上,为高质量发展凝聚了广泛共识,汇聚了磅礴力量。

突出为困难群众办实事。关心关爱城乡低收入群体,大力提高城乡低保保障标准,确保全市城市低保人均标准不低于558元,全市城市低保人均救助水平每人每月不低于380元;确保全市农村低保人均标准不低于4300元,全市农村低保人均救助水平每人每月



耄耋不忘为国忙

——记湖南省优秀共产党员、中国工程院院士何继善

湖南日报·新湖南客户端记者 王铭俊

7月,深圳,风清气正。中国工程院院士何继善和团队正忙着攻关,将这里的地热资源开发出来,高效利用。

何继善研究的是地球物理学,一门用物理原理去研究地球的学科。在自己深爱的祖国大地上,何继善不辞辛劳,潜心钻研,为国家的科教事业不懈奋斗。

“我已经88岁了,应该可以休息了,但国家培养了我,我有责任再做一些工作。”何继善说。今年“七一”前夕,他专门题了一幅字自勉:“吾虽耄耋,愿献绵薄。为国兴盛,加瓦添砖。激励后学,培育青年。”

“责任”“奉献绵薄”,读来短短几个字,付出的却是他自主研发中国电磁勘探装备技术、为新中国寻找“工业口粮”的一生。

1934年,何继善出生在浏阳的一个小山村。由于家境困难,还没读完高中的他便去了湘东钨矿,一干就是4年。探矿的艰辛让他下定决心,寻找一条勘探地下宝藏的新路子。新中国成立后,经过努力,他以同等学力考上大学,毕业后便来到中南矿冶学院(现中南大学)地质系任教,就此深深扎根。

上世纪60年代,没有钱搞研究,他就把自己家的衣裳当卖,用换来的钱买来电子零件,研制出一台叫做“双频激电仪”的探矿仪器,并带来了一种全新的地球物理勘探方法“双频激电法”——将高低两种频率的电流同时通到地下,同时测量两种电流形成的电位,比较它们的振幅和相位,就能测出地下矿床的分布。

1986年,何继善在美国向来自世界各地的专家宣讲这个新方法,“变频法之父”维特教授听了后,感叹说:“我们落后了,中国在这块超过了我们。”美国著名地球物理学家弗兰

克·莫里森也说,在地球物理学界,既懂方法原理,又懂研制仪器的,世界上只有两个人,中国的何继善是其中一个。

“仪器,是一种思想的结晶。任何一种仪器,都有它的局限性。提出一种新方法,就必须按照新的思想去设计仪器,这样才能够顺理成章地把研究做下去。”何继善告诉记者,“能为祖国的繁荣昌盛添砖加瓦,我感到无比自豪。”

创立“双频激电法”“伪随机信号电法”“广域电磁法”……何继善相继提出一个个地球物理探测领域的重大理论方法。据不完全统计,由他发明的仪器装备找到的资源,累计价值超过数千亿元人民币。

潜心研究,也诚心善教。

何继善深知基础教育的重要性。任湖南省科协主席15年,他深入基层,开展科普教育宣讲200余场次,甚至有两年的宣讲材料是在轮椅上准备的。

2000年9月的一个晚上,何继善前往办公室为在外地举行的一场科普活动做准备,不料一不小心摔倒在地,左脚严重骨折。当大家劝他取消外地之行时,他只说:“不能因为我一个人耽误那么多人的宝贵时间。”最终,大家找了一个大个子助手,把他背上飞机。

如今,尽管年事已高,但只要有中小学校请他去做科普报告,他从不拒绝。

从事高等教育60年,何继善培养了70多名博士和大批高层次中青年人才,建成了国家重点学科。他还牵头成立了基金会,用于奖励师生,资助科研项目及社会公益活动。

老骥伏枥,不忘初心。何继善表示,他将努力做好本职工作,将一切知识奉献给党和国家,实现自己“为国分忧,为民造福”的庄严承诺,培养好德智体美劳全面发展的接班人。

在外乡 为老乡

我省首家省外法律援助工作站在上海成立

湖南日报·新湖南客户端上海7月16日电

(记者 张德会)华东地区是湖南人外出务工创新创业的重要区域,目前仅在沪的湖南人就达百万之多,如何为他们提供有针对性的法律援助?16日上午,湖南省法律援助中心上海工作站湖南省法律援助中心上海工作站挂牌成立,这是我省首家省外法律援助工作站,标志着广大湘籍在华东地区务工人员申请法律援助有了“乡音乡情”的定制服务。

湖南省有1100多万省外务工人员,每年创造的劳务收入达5000多亿元,法律援助需求总体呈现日益增长的趋势。湖南省法律援助中心主任张英平介绍,我省在外务工人员人数多,维权难、成本高是其普遍遇到的问题。

湖南省积极探索将法律援助服务网络向省外湘籍务工人员延伸,湖南省法律援助中心上海工作站就是践行“在外乡 为老乡”服务理念,率先在省外设立的首个法律援助工作站。

湖南省政府驻上海办事处党组书记、主任黄赞佳为湖南省法律援助中心上海工作站揭牌。工作站负责人告诉记者,上海工作站提供援助服务的人员,主要来自湘籍在沪执业的律师、基层法律工作者及其执业